
Kommissionens svar på spørgsmål fra danske MEP’ere 

Spørgsmål af Karen Melchior (Renew) om metanemissioner i landbruget, navnlig husdyrbrug 

Metan har ifølge videnskabelig forskning muligvis den største betydning for klimaforandringerne og kan 

være en farligere gas for miljøet end kuldioxid. I 2021 undertegnede EU det globale metantilsagn om at 

reducere metanemissionerne med 30 % i forhold til 2020-niveauet senest i 2030. Kommissionen forelagde 

desuden forslag til en forordning om reduktion af metanemissioner i energisektoren, som Parlamentet 

stemte om i maj 2023. I begrundelsen til forordningen anføres det, at fossile brændstoffer kun tegner sig 

for 25-33 % af de menneskeskabte metanemissioner, mens landbruget tegner sig for op mod 50 %. 

Forskere og NGO'er har foreslået foranstaltninger til omstilling af landbruget. Et af disse løsningsforslag er 

traktaten om plantebaserede fødevarer, som foreslår en omstilling fra dyrebaserede fødevaresystemer til 

plantebaserede systemer. 

• 1.Mener Kommissionen i betragtning af omfanget af metanemissioner fra landbruget, at 

landbrugsforanstaltningerne i begrundelsen er tilstrækkelige til at reducere metanemissionerne 

med 30 % senest i 2030? 

• 2.Vil Kommissionen foreslå yderligere foranstaltninger, for at landbruget skal nå dette mål, og i 

bekræftende fald hvornår og hvilke foranstaltninger? 

• 3.Kommissionen har adgang til videnskabelig viden om kilderne til metanemissioner og deres 

virkninger, så vil den gøre brug af eksperternes anbefalinger i traktaten om plantebaserede 

fødevarer? 

 

Indgivet: 11.7.2023 

 

Svar afgivet på Europa-Kommissionens vegne af Janusz Wojciechowski 

1. EU har fastsat samlede mål for reduktion af drivhusgasemissioner for centrale udledende sektorer og for 

drivhusgasser, herunder metan fra landbruget, for 2030 og 2050. Der er ikke fastsat et særskilt mål for 

reduktion af metan fra landbruget. I henhold til EU's handlingsplan for metan[1] fra 2022 tyder prognoserne 

i Fit for 55-pakken på, at de samlede metanemissioner med de foranstaltninger, der i øjeblikket gennemføres 

og foreslås, vil være reduceret med ca. 51 % i senest 2030 sammenlignet med 1990, hvorved der opnås en 

yderligere emissionsreduktion på skønsmæssigt 23 % i senest 2030 sammenlignet med 2020. 

2. I 2022 fremsatte Kommissionen et forslag om at medtage metan fra mange flere husdyranlæg i henhold 

til direktivet om industrielle emissioner (IED).[2]. I overensstemmelse med artikel 120 i forordningen om 

strategiske planer under den fælles landbrugspolitik[3] forventer Kommissionen desuden at modtage 

meddelelser fra medlemsstaterne om deres vurdering af overensstemmelsen med og bidraget til de øgede 

klimaambitioner i Fit for 55-pakken, hvis centrale elementer nu er gældende, samt eventuelle forslag til 

ændringer i deres strategiske planer for den fælles landbrugspolitik. Denne vurdering vil omfatte 

foranstaltninger til reduktion af metanemissioner fra husdyr. 
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3. Initiativet til traktaten om plantebaserede fødevarer, som er en græsrodskampagne, er rettet mod 

enkeltpersoner og lokale enheder. Der er lovgivning på EU-plan, som direkte eller indirekte vil bidrage til at 

reducere CO2-aftrykket fra husdyrhold i EU. Det drejer sig ud over forordningen om strategiske planer også 

om forordningen om indsatsfordeling[4] og om direktivet om industrielle emissioner[5]. Kommissionen 

planlægger at fremsætte et lovgivningsforslag senere på året, der omhandler en ramme for bæredygtige 

fødevaresystemer[6]. Input fra civilsamfundet — såsom traktaten om plantebaserede fødevarer — er af stor 

værdi for udarbejdelsen. 

[1] https://www.ccacoalition.org/resources/national-methane-action-plans 

[2] COM(2022) 156 final, s. 3. 

[3] Forordning (EU) 2021/2115. 

[4] Forordning (EU) 2018/842. 

[5] Direktiv 2010/75/EU. 

[6] https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/13174-B%C3 %A6redygtigt-

f%C3 %B8devaresystem-i-EU-nyt-initiativ_da 
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